

张家界日报

ZHANGJIAJIE RIBAO



主流媒体 用心说话

张家界日报社出版 国内统一连续出版物号CN 43-0020 邮发代号41-85 零售1元
主办:中共张家界市委 主管:中共张家界市委
张家界新闻网http://www.zjjnews.cn

2025年5月

7

星期三

乙巳年四月初十

总第10500期



我的张家界APP

今日4版



让和平的薪火代代相传

新华社记者

胜利的日子：鲜血铸就，永不磨灭

24时整，我们走进了大厅，1945年5月9日开始了。苏联元帅朱可夫在自传《回忆与思考》中这样记叙。20多分钟后，德军将领凯特尔签署了投降书。而在东方战场，中国人民抗日战争的最后一场大规模战役

湘西会战正在展开。中国军队赢得了这场会战的胜利，加速了日本投降进程。

3个多月后，东京湾的密苏里号战列舰上，日本代表在投降书上签字。人类历史上规模最大、损失最为惨烈的第二次世界大战，以法西斯主义和军国主义的彻底失败而告终。那一刻，历史越过低点，奋力走向充满希望的未来。

这是胜利的日子，更是用鲜血和生命铸就的历史坐标。

80多个国家和地区、约20亿人被卷入战火，军队和民众伤亡超过1亿人，财产损失4万多亿美元。面对法西斯主义和军国主义的野蛮侵略，中国、苏联等50多个国家的人民联合在一起，结成广泛的国际反法西斯和反军国主义统一战线，最终将正义的旗帜插遍世界。

这是正义战胜邪恶、光明战胜黑暗、进步战胜反动的伟大胜利，是属于全世界爱好和平人民的共同荣耀。

世界永远不会忘记，中国人民以气吞山河的英雄气概和巨大民族牺牲，支撑起世界反法西斯战争的东方主战场。自1931年九一八事变日本法西斯点燃战火，中国就打响了反

抗侵略、也是世界反法西斯战争的第一枪。从淞沪会战的血肉磨坊，到台儿庄战役的扬眉吐气，再到敌后战场的艰苦卓绝，十四年浴血奋战，中国战场牵制和抗击了日本陆军三分之二以上的总兵力，歼敌数量占日军二战期间伤亡总数的70%，在战略上有力地支援了世界其他地区的反法西斯战争。

中国人民将永远铭记那些来自世界各国的无私援助：美国飞虎队冒险开辟驼峰航线，加拿大医生白求恩、印度医生柯棣华不远万里救死扶伤，德国商人拉贝在南京大屠杀中竭力保护难民。不同肤色、不同民族的国际友人在中国的土地上并肩战斗，共同谱写反法西斯战争的壮丽史诗。

这是为国家生存、民族复兴而战，也是为人类共同的正义事业而战。正如毛泽东同志指出的，中华民族的奋起抵抗，使中国紧密地与世界联成一体，我们的敌人是世界性的敌人，中国的抗战是世界性的抗战。

同样不可磨灭的，是苏联人民在欧洲主战场的丰功伟绩。从莫斯科保卫战的寸土不让，到斯大林格勒战役的惊天逆转，再到库尔斯克会战的钢铁洪流，苏联军民以钢铁意志和巨大牺牲，抵挡并最终摧毁了德军主力，为欧洲主战场的战势转折和最终胜利作出了决定性贡献。

中苏两国作为亚洲和欧洲两个主战场，在抗击法西斯和军国主义的战斗中相互支持。苏联空军志愿队曾翱翔在中国长空，与中国军民并肩奋战，200多名勇士血洒疆场；中华民

族的热血儿女也曾投身苏联卫国战争洪流，毛泽东同志的长子毛岸英作为白俄罗斯第一方面军坦克连指导员，转战千里，直至攻克柏林。这份用鲜血和生命凝结的深厚友谊，沉淀为两国共同的历史记忆。

世界反法西斯战争的胜利，彻底粉碎了法西斯主义和军国主义企图通过战争称霸世界的野心，彻底结束了列强通过争夺殖民地瓜分世界的历史，彻底动摇了在世界上存在了几百年的殖民体系，更重要的是，催生了对构建新型国际秩序的愿景，为人类走向持久和平奠定了基础。

世界的新生：重构秩序，维护和平

战争的硝烟尚未散尽，痛定思痛的人们已开始擘画未来。欲免后世再遭今代人类两度身历惨不堪言之战祸，《联合国宪章》序言中的重要宣示，正是对两次世界大战惨痛教训的深刻反思，展现出人类对持久和平的深切渴望。

诞生于二战余烬之上的联合国，是人类摆脱强权即公理的丛林法则和以西方为中心的等级秩序的伟大尝试。从威斯特伐利亚体系、维也纳体系到凡尔赛-华盛顿体系，旧秩序将世界划分为强权国家与被殖民、被压迫的国家，而《联合国宪章》庄严确立的主权平等原则，第一次从国际法的高度确认国家不分大小、强弱、贫富一律平等，由此奠定了战后国际秩序的基石。

▶▶(下转4版)

有一种光辉，穿透历史的尘烟，永恒闪耀；有一种记忆，如同文明的火种，永不熄灭。

80年前，当世界反法西斯战争的硝烟散尽，正义最终战胜邪恶，人类在付出数千万生命的惨痛代价后，终于开启了构建战后国际秩序、追求持久和平的新征程。

80年沧海桑田。今天的我们，站在前人难以想象的物质文明高度，科技的飞速发展连接起天涯海角，全球化的浪潮让地球村互联互通。与此同时，百年变局加速演进，世界日益动荡不安。当我们回望昨日的浩劫、思考胜利的意义时，不能不警惕现实的回声：强权政治的幽灵并未远去，单边主义的阴霾笼罩天空，分裂对抗的寒流冲击世界。世界之变、时代之变、历史之变，再次考验人类的智慧与抉择。

世界反法西斯战争胜利80周年之际，重温那段硝烟弥漫的岁月，是为了缅怀先烈的英勇牺牲，铭记和平的来之不易，更是为了从历史中汲取力量与智慧。我们该如何守护80年前用鲜血换来的胜利果实？如何应对层出不穷的全球性挑战？又该如何凝聚共识，壮大正义力量，让昨日悲剧永不重演，共同创造人类命运与共的光明未来？这，是时代赋予我们的重大命题。

习近平主席指出，以史为鉴，才能避免重蹈覆辙。对历史，我们要心怀敬畏、心怀良知。历史无法改变，但未来可以塑造。铭记历史，不是为了延续仇恨，而是要共同引以为戒。传承历史，不是为了纠结过去，而是要开创未来，让和平的薪火代代相传。

永定区农机助力农业生产

本报讯（本报通讯员）近日，在永定区教字坪镇七家坪村，张家界顺达农机服务专业合作社的农机手们驾驶着现代化农机具，对老百姓托管的土地进行田间作业。

我们合作社从2018年开始为当地老百姓提供耕地服务。张家界顺达农机服务专业合作社负责人表示，目前，该合作社拥有各类农机具30余台套，机械化耕种面积达3500亩左右，覆盖了教字坪镇、罗水乡、合作桥乡等乡镇。除了耕地服务以外，合作社还涉及种、管、收等多个环节，让老百姓享受全程机械化服务，为农业生产注入强劲动力。

以前耕田全靠人工，不仅劳动强度大，进度还慢。正在田间察看春耕情况的农户向佐朋感慨地说，像这片十几亩的地，要是人工翻耕播种，得花上十天左右，现在有了合作社帮我们代耕，代播，两三天就能完成，真是省时又省力。

近年来，永定区以加快农业现代化为着力点，为当地农户开展集中机插秧、秸秆粉碎还田或者秸秆离田、统防统治、烘干仓储等生产托管服务，并为开展服务的主体进行作业补助，减少农户支出，让农户真正得到实惠。截至目前，永定区已有16家农机社会化服务主体，储备拖拉机120台、旋耕机73台、插秧机49台、抛秧机1台、防病防虫植保无人机25台、收割机75台、烘干机23台，在12个乡镇（街道）开展作业，已累计深耕作业达1万余亩。

我国南方将有暴雨来袭

据新华社北京5月5日电 中央气象台5日预报，7日至9日，我国南方地区将有大范围较强降雨过程，并伴有多短时强降水、雷暴大风或冰雹等强对流天气，局部地区发生山洪、地质灾害、城市暴雨积涝的气象风险较高。

中央气象台预计，西南地区东部、江南、华南大部有大到暴雨，局部地区有大暴雨，主要影响时段为8日白天至夜间。降雨过程伴有强对流天气，以短时强降水为主。

受降雨影响，贵州东南部、广西北部、广东北部、湖南西南部和东部、江西东部和西部、福建西部等局地发生地质灾害的气象风险较高；广西北部、湖南东部、江西东部和西部等局地发生山洪的气象风险较高；广西、湖南、江西局地发生城市暴雨积涝的气象风险较高。

气象专家提醒，此次较强降雨过程影响范围广，局地降雨强度大，伴有强对流天气，容易引发次生灾害，公众需密切关注当地最新的天气预报、预警信息，出行、旅游和进行户外活动时注意安全。



五一假期，武陵源区准备了丰富多彩的文化节目，让海内外游客张家界之旅更加满意。图为各地游客在景区东门广场欣赏峰林露天音乐会。 邓道理 摄

用好用足更加积极的财政政策

申铖

经济形势变化，财政政策相机抉择、开准药方，尤为重要。

用好用足更加积极的财政政策，要统筹用好准财政政策工具箱，围绕全方位扩大内需、加快培育发展新质生产力、保障和改善民生等方面，聚焦经济社会发展的薄弱领域和关键环节，更加积极的财政政策发力要更加精准、更加给力。应统筹运用政府债券、财政贴息、专项资金、税费优惠等各类政策工具，打好政策组合拳。同时，还要加强与货币、就业、产业、区域等政策的协同，确保同向发力、形成合力。

用好用足更加积极的财政政策，要确保财政资金的真金白银加快落地、落到实地。持续提高财政资金配置效率和使用效益，优化支出结构、强化绩效管理，让每一分钱都花在国计民生

关键处。能否有效将资金用在刀刃上，应成为检验相关部门工作的一把标尺，持续加强对政策实施情况的动态评估，不断完善激励机制，充分调动基层的积极性和主动性，确保政策落地落实、资金切实惠企利民。

充分发挥政策效能，还要进一步加强预期管理，帮助社会公众更好理解各项政策举措，把握好政策节奏，让政策实施与市场预期更加匹配，推动经济增长和预期改善之间的良性循环。

实施更加积极的财政政策是推动经济高质量发展的关键举措。以政策的确定性应对内外部环境的不确定性，因时而动、因势而为，让更加积极的财政政策发挥更有效作用，确保中国经济航船乘风破浪、行稳致远。

（据新华社）



TIANMENSHIPIAN

日前召开的中共中央政治局会议强调，要加紧实施更加积极有为的宏观政策，用好用足更加积极的财政政策和适度宽松的货币政策，进一步传递出宏观政策更好护航经济社会健康发展的明确信号。

财政政策是宏观调控的重要工具，牵一发而动全身，对稳定经济增长、促进社会健康发展发挥着重要作用。当前，我国经济持续回升向好的基础还需要进一步稳固，外部冲击影响加大。面对新形势、新挑战，迫切需要以更加有为、更加精准的宏观政策来应对。适应发展阶段性特征和

经济形势变化，财政政策相机抉择、开准药方，尤为重要。

用好用足更加积极的财政政策，要统筹用好准财政政策工具箱，围绕全方位扩大内需、加快培育发展新质生产力、保障和改善民生等方面，聚焦经济社会发展的薄弱领域和关键环节，更加积极的财政政策发力要更加精准、更加给力。应统筹运用政府债券、财政贴息、专项资金、税费优惠等各类政策工具，打好政策组合拳。同时，还要加强与货币、就业、产业、区域等政策的协同，确保同向发力、形成合力。

用好用足更加积极的财政政策，要确保财政资金的真金白银加快落地、落到实地。持续提高财政资金配置效率和使用效益，优化支出结构、强化绩效管理，让每一分钱都花在国计民生

（据新华社）

五一假期张家界口岸出入境旅客达9137人次

本报讯（全媒体记者 唐晴 通讯员 邢为胜）5月1日至5日，记者从市商务局了解到，5月1日至5日，张家界口岸出入境航班共计58架次，累计保障出入境旅客9137人次，日均客流量为1827人次，较2024年同期增长1.23%，入境旅游市场活力持续得到释放。

值得关注的是，尽管假期航班总量较去年同比减少6.45%，但由于航班上座率显著提升，出入境旅客数量实现逆势增长。市口岸办分析指出，这一变化趋势充分彰显了张家界在国内外旅游市场的吸引力不断增强，游客对张家界的青睐度持续攀升。

为确保五一假期口岸运行平稳顺畅，市口岸办联合张家界出入境边防检查站、张家界海关，在五一前夕进行了周密部署。通过对客流情况进行精准预测，发布两公布

联络站+擦亮旅游金名片

人大代表履职和产业发展互促共进

本报讯（田育才 李晶 周湘琳）日前，笔者走进张家界湘巧茶叶开发有限公司直播间，只见主播们正以视频看茶、现场冲泡等展现张家界莓茶品质。多亏采纳了人大代表提出的直播带货建议，拓宽了销售渠道。目前，日最高销量达15万元。谈及发展，张家界湘巧茶业公司法人张雪云频频提到人大代表联络站的帮助，难掩感激之情。

市、区两级人大常委会创新开展代表履职活动，探索在产业链上建立人大代表联络站，实现代表履职和产业发展互促共进。我市把处于同一个产业链上的各级人大代表汇集起来，定期开展视察调研、座谈交流等活动。推行联络站+职能部门、联络站+专家团队模式，不定期邀请政府部门、专家团队，点对点为企业、群众讲解最新政策信息，提供权威解决方案。

目前，全市已挂牌运行旅游产业链人大代表联络站和莓茶产业链人大代表联络站。位于武陵源区协合乡龙尾巴社区的旅游产业链人大代表联络站，汇聚省市区乡四级人大代表，针对景区项目改造、旅游产品开发、业态融合等

方面建言献策，推动民宿产业连点串线成片发展。永定区的莓茶产业链人大代表联络站重点围绕莓茶种植、加工、品牌、营销、研发等全链条开展履职活动。全国人大代表王涯针对莓茶食用方式单一的现状，提出扩充莓茶食用方式建议，通过联络站上报国家卫生健康委，推动莓茶深加工产品研发，延伸产业链。如今，已开发出解酒护肝莓茶、冻干莓茶、莓茶新式茶饮等深加工产品。2024年，张家界莓茶精深加工及综合利用开发产业链入选省产业集群培育对象。

联络站嵌入产业链，擦亮旅游金名片。市人大常委会党组书记、主任田华玉表示，在产业链人大代表联络站的推动下，张家界打造梓山漫居、虚度等一大批颇具特色和市场竞争力的民宿品牌以及张家界莓茶、御笔峰剁辣椒等一批旅游商品。目前，全市有民宿1000余家，拥有床位2万多张，2019年以来共接待180多个国家和地区的游客800多万人次，实现营业收入8亿元。莓茶产业集群年总产值30亿元，涌现了茅岩莓茶、湘巧等企业品牌。